浅谈口述历史纪录片的创作感悟

■ 文/余 念

以口述的形式来讲述历史、传播文化,早已是当代纪录片创作最常用的表现手段之一。在中央新闻纪录电影制片厂(集团)从事编导工作的数十年时间里,我有幸参与创作了《不能忘却的伟大胜利》《为了新中国》《决战淮海》《永志抗战》等数十部历史文献类纪录片。回顾每一部作品,对历史当事人、亲历者的"抢救性"采访,都是构成节目不可或缺的亮点之一。对于和历史研究有着必然联系的历史文献纪录片创作,以口述人亲历过的微视角、小切口来追溯历史、还原历史,是对文献史实最强有力的补充。如果说文献资料是构成人体的骨骼,那亲历者亲述的细节回忆,就是人体的肌肉与血液,给予生命旺盛的动能与活力。两者结合下,最大程度还原历史的本真,给予当代人鲜活的民族记忆。

1931年抗战爆发至1953年抗美援朝战争胜利这段时期,中华大地在经历了国破家亡、血雨腥风后,终于破茧成蝶,迎来崭新的新中国。我所拍摄的多部文献纪录片,都是讲述这段历史中发生的重大事件。作为一名纪录片导演,我也一直在思考和总结,如何运用视听元素更好地诠释真实、还原历史,通过口述历史的表现形式,传达给观众既有力量又具温度的纪录片作品。

前期文案必不可少

即使在同一历史事件中,不同口述者亲历的往事也不尽相同,这就给我们提出了更高的要求:单单只了解大的历史背景远远不够,还必须最大程度的提前掌握被采访者的个人经历,并落实细化在采访提纲中。做到即便未曾谋面,但已心中有数。对即将采访的内容、达到的效果有初步的预期。

我曾经采访过一位98岁高 龄的抗日老战士,60年代曾担任 过贺龙元帅的秘书。老人家思维 严谨,对自己表述的内容容不得 半点误差。但毕竟年岁已高,加 之身处摄像机和灯光的特定环境 下,有些往事中涉及的人名和地 点就记不起来,看着老人明显产 生焦虑不安的情绪,我根据之前 准备的背景资料,快速调取大脑 中的记忆,帮助老人一起回忆,顺 利完成了口述部分的拍摄。采访 结束时,老人忍不住内心的困惑, 小声问我:"这位小同志,你怎么 对我的经历如此清楚? 这些情况 你是从哪个渠道获得的?"

虽然采访之前做足功课是必 不可少的一环,但这些还远远不 够。做革命历史题材的纪录片, 需要大量史实资料的知识储备, 这些都来自平时的日积月累。记 得在常州采访一位抗美援朝志愿 军飞行员时,干休所的干事小声 告诫我:"你采访拍摄的时候要留 心,老首长只要打开话匣子就收 不回来,没点火候,采访内容会被 他带偏。"听到这话我反而安心下 来,提前做好的采访提纲加上平 时相关史实的知识储备,此刻给 了我足够的自信。我们最担心 是:老人家90岁,能否真实、准确 表达几十年前战争岁月的过往? 我们不怕讲不停,就怕讲不了!

挖掘生动的细节

历史文献纪录片中的亲历者,都已是耄耋之年的老人,在我的受访者中,"碎片式"的记忆和"跳跃式"的思维是普遍的现象。如何开展口述部分的采访拍摄,用更多的记忆和细节还原历史和表述历史,保存下真实的、有价值的珍贵史料?"挖掘生动的细节"是采访中的要点和难点。这取决于被采访者清晰的记忆力和善于表达的能力,两者缺一不可。

在苏州我曾采访过一位95岁高龄的老军医,老人亲历过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争。这是一次令人记忆深刻的采访经历,老人用他生动的语言表达能力,给我们讲述他亲历的数次重大战役,提供了大量鲜活生动的细节。说起"孟良崮战役",他给出的关键词是"缺水"和"赶集"。当时他是前线野战医院的

医生,伤员收治后喂饭都不吃,就 要喝水。原来战场附近的河水被 打死的敌人、骡马污染,染成了红 色无法饮用。支前民工们推着小 车,挑着水和热腾腾的大馒头,像 赶集一样涌向我军的阵地,场面 比"赶集"还热闹。战士们看到 水,简直就是救命的灵丹妙药,一 碗水下肚,一口吃下半个馒头后, 擦擦嘴又开始冲锋。而对面的国 民党军忍渴挨饿,当了俘虏后还 很不服气嘟囔说:"你们有什么了 不起,我们败了是因为没水喝,要 是有水你们肯定不行。"在老人的 生动描述下,孟良崮战役的战场 画面,在我的脑海中慢慢立体、鲜 活起来。

提起自己从事的野战外科, 老人说就是两字:"救命"。只要 能救命,各种非常规手段都用,他 曾经为了抢救一名鲜血堵住气管 的战士,来不及拿气管切开器,直 接用护士换药的剪刀像杀人一 样,捅进伤者的气管,保住了战士

这些生动细节与故事的描述,一下子触动了人们的心弦,历史文献资料里各大战役的介绍,与亲历者鲜活的往事相结合,让观众感受到立体的、有生命力的战场景象,这也正是纪录片所需表达的精华和动人之处。

学会倾听与共情

一次成功的采访,是采访者懂得倾听,与口述者共情的过程。两者之间绝非一问一答这样简单,而是有着深层次的精神交流与互动。"真诚与专业"是其前提与保证。"真诚"能够保证口述者能最短时间产生信任感,尽快无视灯光与摄影机的存在,愿意放松下来毫无顾忌地敞开心扉,讲述自己亲历的往事。"专业"则是让口述者对采访者"一见如故",产生乐意相互交流的欲望。

在我数百次采访拍摄口述历 史的过程中,对一位抗美援朝志 愿军老战士的记忆尤为深刻。他 所在部队为志愿军第九兵团 20 军,入朝后,部队前往人迹罕至、 冰天雪地的长津湖地区待命。按 照采访计划,老人当年在长津湖 亲历的细节往事,是采访重点讲 述的内容。采访初期也相当顺 利,老人思维敏捷、声情并茂、善 于表达。但当我提出作为当年在 长津湖地区的"烈士安葬组"成员 是如何展开工作时,老人陷入长 久的沉默,许久未语……现场一 片寂静,但摄像机依旧在转动,记 录着老人细微的肢体变化与情绪 波动。此刻,任何言语都显得无 力和苍白,我只是轻轻将手放在 老人的手背,给予无声的安慰。 剩下的时间就是静静地陪伴与耐 心等待。适当留白,让对方的情 绪充分表达,而不是急于得到自 己想要的答案,此时无声胜有声

的效果,因为真实也能引起观众

采访结束时,老人拉着我的 手感叹道:"真是没想到啊,你这 位讲话柔声细语的记者同志,问 出来的问题却像"刀子"一样,往 我心口上扎呀!那些是我记忆中 多年封存,不愿也不敢回忆的往 事,今天全都如实相告了。"受访 者对往事的拒绝与回避,真切地 反映出那段记忆带来的伤痛,这 也恰恰印证了历史文献资料中对 于长津湖战役惨烈程度的记录。

正视口述者记忆中的偏差

口述历史的工作宗旨是让亲 历者讲述自己的故事,因为很多 的事实存在于当事人的记忆之 中。人的记忆是现在经验的一个 维度,很可能因时间久远而模糊, 或受到个人情感和立场的干扰, 当事人所述情况是不准确的,甚 至是错误的。自然的遗忘、选择 性记忆、错误的记忆或刻意的回 避,这些都是口述历史在实际操 作中必须正视的问题。

衡宝战役,恰好是在新中国 开国大典前后进行的,当年亲历 这场战役的一位老战士,讲述 1949年10月1日开国大典当天, 他在战壕中开展宣传鼓动工作, 利用随身携带的两部收音机,播 放毛主席在天安门城楼上宣布中 华人民共和国中央人民政府成立 的广播。老人讲得很激动,语言 表达也很清晰。但当时坐在镜头 背后的我却心里犯了嘀咕,根据 老人的口述,战斗是早上九点发起 攻击,两小时之后就胜利结束了。 但开国大典的时间却是下午三点 开始,时间上无法吻合。在我的及 时提醒下,老人意识到自己的时间 记忆点出现了偏差,并及时纠正 重新补录,避免了一次明显的记 忆硬伤。

这次的拍摄经历,只是我在多年采访过程中遇到的其中一例,口述者或是表达有限,或是记忆点混淆或缺失,导致口述内容"真实性、可靠性"出现问题。如果我们无法辨别杜撰与错误成分,纪录片的基本属性就将荡然无存。因此,采访结束只是工作的开始,通过查阅相关文献史料、第三方表述以及物件的佐证,来核实与证明口述内容的准确性,是纪录片创作团队不可缺失的重要工作。

有位历史学家把历史解释为 "历"和"史"。所谓"历"即经历、 史料或记忆;"史"则是规律、结论 与看法。纪录片作品运用口述历 史的方式,让历史说话,用史实发 声,记录留存在众多普通人记忆 深处的历史真相,保留下那些即 将逝去真实可信的"过去的声 音",正是口述历史存在的价值与 意义所在。

(作者系中央新影国际传播节目部导演)

中国艺术研究院影视所举办第62期影视大讲堂探寻影视剧的类型创新与融合之道

本报讯 近日,中国艺术研究院影 视所举办题为"探寻网络悬疑剧的类 型创新与融合之道"的第62期影视大 讲堂。本期大讲堂汇聚了业界、学 界、创作界与平台方等多方代表,中 国艺术研究院院长、党委副书记周庆 富,中国视协分党组书记、驻会副主 席闫少非,北京市广播电视局党组成 员、副局长王志,腾讯在线视频影视 内容制作部副总经理方芳,以及《骨 语》系列与《悬镜》的主创团队如导演 扈强、演员任达华、张龄心、刘金山 等。在悬疑剧已成为网络剧主流类 型的背景下,与会者共同回顾了悬疑 剧近十年的发展历程,深入探讨了其 在类型创新、文化融合与技术驱动下 的未来路径。中国艺术研究院影视 所所长赵卫防主持总结环节,副所长 孙承健任学术主持。

会议伊始,周庆富在致辞中表 示,自2014年以来,网络悬疑剧凭借 其独特的类型元素与大众审美偏好, 成为视频平台内容创作的重要赛 道。从《白夜追凶》《无证之罪》到《隐 秘的角落》《漫长的季节》,悬疑剧不 断推动类型融合与风格多元化,形成 了具有中国特色的美学特点。他认 为,在短剧、微短剧冲击的当下,长剧 创作需坚守创新内核,结合文旅融合 与技术进步,激活叙事潜力。闫少非 则从"评、创、研、制"联动角度出发, 认为悬疑题材是影视创作的富矿,呼 吁通过多方协作推动精品化发展。 他特别赞赏扈强团队在平衡教学管 理与艺术创作中的努力,体现了高校 资源对产业实践的深度赋能。

王志从行业管理层面提出,悬疑 剧在题材多元化与内容精品化趋势

下,需破解同质化瓶颈,实现"破圈不 出圈"。他以《骨语》系列与《悬镜》为 例,认为其成功源于三方面经验:锚 定文化根脉,将阴阳五行等传统元素 转化为叙事内核;打破类型边界,融入 哲学思辨与人文关怀;坚守艺术创新, 以工匠精神打磨细节。作为主管部 门,北京市广电局将通过"北京大视 听"机制持续优化创作环境,引导作品 兼具娱乐性与思想性,彰显烟火气与 文化味。方芳则从平台视角分享称, 腾讯视频与扈强团队合作八年,推出 《骨语1》《骨语2》与《悬镜》,其成功关 键在于"创新性"与"系列化"战略。她 透露,《悬镜》通过融合东方哲学与刑 侦逻辑,吸引了年轻观众群体,证明了 长剧集在数据驱动时代的生命力。

在主题发言环节,专家学者与主 创团队围绕悬疑剧的叙事革新、技术 应用与文化表达展开了深度对话。 北京电影学院党委副书记、院长扈强 以导演身份坦言,创作的核心在于 "氛围感"的营造与团队协作,而非单 纯追求技术炫技。他认为,北京电影 学院的教学传统注重理论与实践结 合,使团队能在有限预算内实现影像 质感的提升。任达华则分享了饰演 《悬镜》中林国强角色的心得,提出 "五重逻辑"表演法,通过追问角色动 机,将悬疑张力转化为生活化表达。 张龄心从女性视角出发,认为法医夏 萤等角色需平衡专业理性与情感温 度,避免陷入刻板印象,而是通过细 节展现警察群体的真实面貌。

编剧王滔剖析了《悬镜》的创作理念,称其尝试构建"神秘主义悬疑"风格,将民俗元素与现代刑侦结合,但严格遵循类型规则,避免滑向灵异

恐怖。他举例说明,故事设定于现代而非民国,旨在强化真实感与当代性,让观众在科学框架下体验玄学张力。美术指导毛怀清则揭秘了剧中场景设计如何融合传统文化符号,如以"蝉"的意象隐喻生死轮回,通过视觉隐喻增强叙事深度。腾讯平台运营总监孙宏志从数据角度分析称,悬疑剧用户需求已从生理本能层延伸至价值观层面,未来需聚焦现实主义刑侦、文化烧脑剧与社会痛点剧三大方向,以专业细节支撑情感真实。

讨论中,与会者一致认为,悬疑 剧的创新之道在于回归内容本体,而 非盲目追逐流量。公安部新闻传媒 中心影视艺术总监郭现春表示,公安 题材悬疑剧的成功依赖于专业真实 感与人性挖掘,需摒弃个人英雄主义 叙事,展现体系化侦破流程。《文艺 报》编审高小立则提醒,悬疑剧应避 免"泛悬疑化"陷阱,通过叙事策略与 人文深度实现差异化。她以《漫长的 季节》为例,强调作品需超越案件本 身,引发对社会与人性的集体反思。 《当代电视》执行主编王军强补充称, 人物塑造是悬疑剧的根基,如《悬镜》 中林国强的复杂性,正是通过情感延 迟效应增强观众共鸣。

赵卫防在总结中提炼了此次研讨的七大创新点:从本格推理向社会推理的转向、考古学视角赋予的邪典叙事、五层次用户需求满足、类型规则的坚守、传统文化赋能、新技术应用以及女性专业视角的注入。他表示,这些探索为悬疑剧乃至整个网络剧创作提供了重要参照,未来需在守正基础上,持续优化叙事语法与产业生态。

(姬政鹏 陈安然)

从《音符中的密码》看 AIGC电影制作的发展与中国路径

■ 文/陈 军

《音符中的密码》亮相长春电影节,预示未来电影产业人工智能+带来前所未有的大变革。

由长影领衔出品,中国首部AIGC 电影短片《音符中的密码》不久前在 长影电影院举行了首映式,通过4K放 映,观众看到了《没有共产党就没有 新中国》歌曲作者曹义星兄弟的真实 故事,展现了海峡两岸同根同源的家 国情怀。

影片启用已故多年的电影明星李亚林、刘世龙的形象,讲述台湾国军老兵回大陆与弟弟久别重逢的故事。92岁高龄的著名电影表演艺术家贺小书女士,作为已故演员李亚林同志的夫人,并与刘世龙先生系同窗,在观看这部AIGC影片时,亲眼见证两位艺术家的形象得以生动再现,令她惊喜不已,认为如此鲜活的时空穿越画面,唯AI所能及。

《音符中的密码》直面了AI时代的两个核心问题:技术如何赋能和革新电影制作?在AIGC技术蓬勃发展的今天,中国电影如何借助人工智能的利器,走出一条具有文化主体性的发展路径?这部影片通过实践很好地回答了这两个问题。

AIGC推动了电影创作的 "人机协同"范式

《音符中的密码》改编自真实事件,其厚重的故事内核、特殊的历史环境和复杂的人物情感,决定了它不可能由AI"凭空生成"。人还是创作和决策的核心,AIGC在此过程中扮演创作助理和制作实施的角色。影片以"剧本+使用AIGC工具的导演+音乐、动效、对白"协同完成,这种"人机协同"的创作模式,正是当前AIGC技术在影视制作中最具现实意义的落地方式。

AI技术显著拓展了创作者的表达边界。影片在表现卢沟桥抗战等重要历史场景时,无需宏大场面的置景,无需战争场面的实际拍摄,不受外景气候的限制;片中两位男主演的形象经家属授权,由AI技术还原参与演出。尤其在全片高潮处,唢呐声中共同复现了晋察冀著名战地摄影师沙飞所拍摄的一系列抗战老照片,以视觉与听觉的融合实现记忆的"聚变",再现了《没有共产党就没有新中

国》是一首传得开,留得住的真理之歌,深刻体现了"歌声即民心,民心即江山"的影片主题。

整个影片制作問期仅一个月,借助 AIGC 实现了影片制作的降本增效。

AI不是魔法,并非万能,但在此 片中,它成为艺术表达的关键赋能工 具。如果不使用AI技术,这个表现经 典抗战歌曲背后兄弟情的剧本,是不 可能拍摄的,更不会有今天这样的传 播力和影响力。

AI使制作成本降低,使主创的想象力和创造力在提高。"人机协同"更加激活创作者的大脑,未来的电影比拼的不是谁能使用AI,而是谁能驾驭AI再现最好的原创故事,开源普惠的是工具,稀缺的仍是原创,能复制的是代码,不可替代的是人的洞察。

AIGC 代表了影视制作技术 发展趋势

当前AI视频多在手机端传播,如 果在大银幕放映,很多画质和细节的 问题就会暴露出来,俗称"硅胶感"。 《音符中的密码》为了符合影院大屏 幕观影的要求,导演和制作公司在 AIGC 4K 成像技术上不断探索,研发 了"超维高分辨率图像原生质感重建 与合成算法",最终实现4K、30帧/秒 的影院放映画质。该算法通过"局部 重绘+光影校准"双重机制,不仅能强 化服饰纹理、道具金属反光等画面细 节,还能让AI深度学习经典电影的光 影逻辑,以优化场景光线,如车内阴 影与车外阳光的自然过渡;影片还运 用的"数字人微表情驱动技术"实现 了已故演员形象和表情的真实感复 现,可以说影片从创意到制作都充分 利用了AIGC这一技术工具的特色和

化势。
AIGC 技术在影视制作领域正在 经历从辅助工具到创意创作工具的 深刻变革。从传统制作流程看,其已 深度渗透从剧本创作、概念设计到后 期制作等核心环节,形成了覆盖制作 链条的多点应用格局;从作品形态 看,其应用范围已从早期的实验短片,快速扩展到系列动画、网络短剧 乃至电影长片等多元类型;从生成效 果看,大语言模型和视频生成模型在 创意生成、画面技术质量和可控性、

美学表现力等方面都在飞速提高,进 而向直接生成电影画面进展。随着 模型的持续迭代和能力的增强,其在 电影制作中的应用也将进一步拓展, 开始逐渐形成产业化应用的趋势。

AIGC 电影制作本身仍面临一些 技术瓶颈,如对人物复杂微表情的细腻刻画、叙事逻辑的连贯性等。同时,知识产权界定、数据隐私、伦理规范等议题,也需要在产业实践中不断完善。但这些问题并不能阻碍AIGC电影制作未来发展的趋势。

AIGC 影视制作的中国路径 展望

《音符中的密码》的推出,不仅是 "使用了AI",更在于"如何使用AI"以 及"用AI表达了什么"。这背后,正是 一条"中国路径"在初现轮廓。这条路 径旨在解决一个核心困境;如何让诞 生于西方语境的AI技术,能够准确理

解并生动表达东方的美学与价值观? 在全球人工智能浪潮席卷影视 产业的背景下,我国正在探索一条独 具特色的AIGC影视发展路径。这条 路径以构建自主可控的智能影像体 系为核心目标,通过建立从国产芯 片、服务器到自主算法的完整技术体 系;理解中华传统文化的符号、叙事 与美学的文化内容体系;破解西方算 法霸权,实现高效可靠的文化传播体 系;激励与合规治理并重,保证健康 与可持续发展的政策法规体系,从技 术研发、内容创作、全球传播、政策保 障四个方面构建完整闭环的AI生态, 推动智能影像创作与传播的中国路 径与自主体系日趋完善。

这部由新中国电影摇篮长影集团领跑AIGC制作的电影,标志着中国电影开始迈入"AI原生创作"的新纪元。《人民日报》《中国艺术报》等诸多权威媒体对影片进行了广泛报道,该片也迅速成为电影研究机构和相关院校教学和科研的热点案例。《音符中的密码》的核心价值,在于它用实践告诉我们,AIGC电影制作正在开始革新中国电影人的思维,正在重塑讲好中国故事的方法,将给未来电影产业带来前所未有的巨大变革。

(作者系北京电影学院智能影像 工程学院院长)